

消除“地头”污染

中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。黑龙江垦区是东北黑土地核心区域和国家重要商品粮基地,素有国家粮食安全“压舱石”之称。

不久前,九三检察院在开展“护春耕保安全”宣传服务月活动中发现,该辖区内的黑土地和水塘边堆积着生活垃圾和丢弃的农药瓶。为保障粮食安全,防止耕地土壤被污染,该院主动对接地方环保、农业农村和农场等单位,牵头召开整治“地头”污染商会,通报污染问题,督促建立生态巡查机制,形成共治合力。近日,该院公益诉讼检察官对整改落实情况开展“回头看”,黑土地上的生活垃圾和农药瓶已经清理。

本报记者韩菲 通讯员乔相国 赵智刚



检察官对耕地上的农药瓶进行调查取证。



九三检察院与嫩江市检察院签订跨行政区综合治理联动协议。



检察官回访整改落实情况时看到被污染的耕地已得到有效治理。

在一次次实验中寻找为民服务最优解

本报记者 赵晓明 通讯员 赵小雨

近年来,随着检察机关深入推进信息化、智能化建设,检察技术助力办案的作用愈加凸显。《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》要求加强检察机关信息化、智能化建设,党的二十大报告提出加快建设数字中国。如何将检察技术与检察业务深度融合,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义?各级检察机关在检察技术这块“沃土”上不断深耕细作。

以检察技术能动履职赋能社会治理

2021年初,“大头娃娃事件”引发热议,“消”字号产品(即具有卫生批号的消毒产品)违禁添加问题备受社会关注。最高人民检察院检察技术信息研究中心(下称“检察技术中心”)人员检验时发现,“消”字号产品检材违禁添加阳性率高问题突出,其中抗(抑)菌制剂中非法添加化学药物和说明书不符合要求等现象较为普遍。

“抗(抑)菌制剂是常见的消毒产品,违规添加化学药物则刚引发过敏反应,严重者可能危害身体发育及人身体健康。”检察技术中心工作人员告诉记者,在查阅大量国家和行业标准及文献资料基础上经过反复实验,检察技术中心于2022年2月编发了《“消”字号抗(抑)菌制剂中抗菌药物测定气相色谱-质谱法》,供全国检验检疫相关实验室及无相应检验方法的第三方检测机构参考适用。

技术标准的出台也为检察机关办理“消”字号案件打开了一扇窗。从此,检察技术中心在司法鉴定、技术协助、技术性证据审查三大职能基础上,探索以检察技术能动履职赋能社会治理的新道路。

2022年2月,最高检挂牌督办一批“消”字号产品抗(抑)菌制剂非法添加药物公益诉讼案件,并下发《关于对“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加案件线索挂牌督办的通知》,要求各地检察机关全面梳理办案中反映出来的“消”字号产品生产、检测、监管等方面存在的问题,推动行政监管部门及时完善机制、堵塞漏洞。截至目前,检察技术中心已对38起“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加药物案件进行检验鉴定,共检验样品155个。

“花引引来万木春。各地检察机关纷纷开展专项监督行动。2022年3月,黑龙江省哈尔滨市香坊区检察院走访调查了辖区内的药店;同年7月,江苏省句容市检察院与当地卫健、市场监管部门,重点查看辖区内的药店、母婴用品店和皮肤管理店是否存在添加违规制剂、产品是否存在虚假



▲最高检察技术信息研究中心开放共享实验室,为基层检察院办案提供技术支持。

▲检察技术人员在进行电子数据取证。

宣传或夸大宣传效果等问题;同年8月,河北省博野县检察院对全县消毒产品生产企业和部分药店进行全面排查。

在“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加专项工作取得突破的基础上,检察技术中心在司法鉴定、技术性证据专门审查等方面也收获了丰硕成果。2022年,检察技术中心组建专业技术委员会,制定技术性证据专门审查规定,修订与检察机关鉴定相关的“一个规则、两个办法”,以集体讨论方式监督、复核已办案件,针对重大案件办理标准、信息化项目建设、行业规范发布等进行讨论,以检察技术能动履职赋能,为检察办案既重数量、更质量提供有力技术支撑。

为打击新型网络电信犯罪提供有力技术支持

检察技术中心是涵盖法医、痕迹、文检、司法会计等数十个专业的检察技术部门,检察技术人员以科学精神、科学素养和科学能力,用客观理性、逻辑推理、定量分析服务检察办案,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

近年来,检察技术中心持续推进“检察+技术”工作模式,积极拓展检察技术辅助办案范围,以“求极致”态度为检察办案提供技术支持。

2022年5月16日,检察技术中心接受广西壮族自治区钦州市钦南区检察院委托的手机App检验鉴定任务。此前,钦南区检察院在办理某敲诈勒索案时发现,以何某、罗某为首的犯罪团伙,长期在境外对境内公民实施“裸聊”敲诈勒索,获取非法利益,而成某明知何某、罗某等人实施信息网络犯罪,仍为其搭建“暗雷平台”20余个。

据检察技术中心负责人介绍,“暗雷平台”是网络电信犯罪黑灰产业的衍生物,不法分子以色情视频、网络刷单等为诱饵,欺骗用户下载含有木马病毒的手机App,进而收集用户个人信息、通讯录、相册等个人隐私,诱导用户参与“裸聊”等色情活动后,再以亲友发裸聊视频为要挟,反复对被害人敲诈勒索。即便个别用户有防范意识,在“裸聊”过程中仅露出脸部,犯罪分子也会通过技术合成,制作不雅视频进行敲诈勒索。

“这属于新型网络电信犯罪,由于犯罪行为均在网上进行,且获取个

人信息方式隐蔽,证据链很难闭环,加之难以获取此类App软件的源代码,侦查取证难、认定难问题客观存在,给案件办理及鉴定带来很大挑战。”检察技术中心电子证据一处负责人告诉记者,在反复研究后,他们通过软件源代码逆向破解,构建虚拟仿真模拟方式,实现对App动态监测,通过对比分析其中的异常行为,成功还原了犯罪过程并固定证据,对打击侵害公民隐私电子数据类犯罪提供了有力技术支撑。

不断完善技术优化群众办事体验

“现在代理外地的案件,登录12309网上阅卷系统就能申请网上阅卷,省时省力。”刚刚在网上提交异地阅卷申请的周律师高兴地说,“网上阅卷功能强大,非常方便。”

12309中国检察网于2022年全新升级,集案件信息公开、控告申诉、网上信访、律师阅卷、法律咨询等于一体,界面清晰,栏目醒目,点击即可进入所需界面。据了解,这是检察机关第4次对12309中国检察网进行改版升级。在2019年全国两会上,最高检作出群众信访“件件有回复”的承诺,3年多来,检察机关不断充实控申检察力量,健全完善相关机制,以信息化建设和应用为突破口,推动信访工作效能全面提升。

记者进入12309中国检察网发现,在“网上信访”条目下可以选择“预约视频接访”“预约窗口接访”和“预约律师接访”,网页的醒目位置会滚动展示查询案件的办理进度。检察技术中心负责人说:“落实群众信访‘件件有回复’,技术方面并不复杂,关键看能否以人民群众的视角去思考。”

据统计,截至2022年底,12309中国检察网注册用户已达160万个,先后发布程序性信息1826万条,公开重要案件信息150万条,公开法律文书662万份,律师辩护代理申请46万余次。其中,律师在线阅卷数8.7万余次,收集网上信访数据44万条,提供法律咨询服务6.7万次,反馈意见意见5.4万余条。

“检察工作高质量发展,离不开检察技术的助推力量。”检察技术中心负责人表示,检察技术人员将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻习近平法治思想,以党的二十大精神,以党建带队建促业务,带领全国检察技术队伍勇担为民之责,以工匠精神优化群众办事体验,把群众当家人,把自己当用户,在一次次编码和实验中寻找为民服务的最优解。

汇聚爱心帮扶涉案残疾人

本报记者 范跃红 通讯员 郑佩娜

5月19日,全国助残日前夕,检察官和残联工作人员共同将一份沉甸甸的爱心救助款送到了故意伤害案被害人阿敏(化名)手上。至此,由浙江省乐清市检察院采用多元救助帮扶方式筹集的9万余元全部发放完毕。

阿敏是一名残疾人,一年多前的一天,他与同为残疾人的同事因琐事发生肢体冲突,导致肋骨骨折。2022年7月,公安机关将这起故意伤害案移送乐清市检察院审查起诉。

“该案犯罪嫌疑人和被害人均有残疾人,我们必须给予当事人更多司法关怀。”为保障残疾人合法权益,办案检察官秉持司法为民宗旨,第一时间到案发现场走访调查,多方了解事实真相。

“双方当事人均因劳动能力弱,在某援助企业从事轻度体力工作。二人工资收入都不高,还要赡养年迈的父母。而且,在办案过程中,该助残企业效益不好停产歇业,二人也因此失业。”实地调查后,检察官发现该案犯罪嫌疑人失业后没了收入来源,更没有经济能力赔偿阿敏,而

阿敏又急需赔偿款治疗伤情,双方矛盾一时难以化解。“残疾人是弱势群体,双方生活都因涉案而陷入困境,我们要用心维护他们的合法权益。”为妥善处理该案,乐清市检察院召开公开听证会,并邀请人大代表、政协委员和市民监督员参会,就案处理方案和开展多元社会救助听取意见,听证人员一致同意检察机关的做法,纷纷提出救助方案。

随后,乐清市检察院考虑到阿敏生活困难,联合温州市检察院及时给予其一笔司法救助金。在检察机关推动下,乐清市委政法委、市民政局、柳市镇政府分别向阿敏发放了浙江省困难群众救助金、专项补助金,以及通过市残联和“乐公益”协会筹集到的爱心人士善款。

“检察官为我的事费了很多心,特别感谢他们。”阿敏经过检察官耐心释法说理,了解了同为残疾人的犯罪嫌疑人的处境,对检察机关与残联协调助残企业,争取尽快让阿敏重新就业。

办案检察官说

“小案”不小看,“小案”不小办,用心用情办好群众身边的“小案”,努力追求最佳办案效果,使之成为群众衡量检察工作成效的标准,是每一名检察官的责任和使命。对阿敏开展救助、纠纷调解和就业帮扶,需要汇聚多部门和社会各界力量。通过听证会听取多方意见,研判制定多元救助帮扶方案,不断拓展司法救助的广度和深度,切实维护残疾人的合法权益。”乐清市检察院第二检察部副主任郑琛璐说。

“这次办案采用多元救助帮扶方式,

既弥补了被害人的损失,促成被害人对犯罪嫌疑人谅解,同时也避免了犯罪嫌疑人因案致贫。该案成功化解了残疾人之间的矛盾,是检察机关成功履行检察职能的体现。”乐清市检察院第二检察部副主任郑琛璐说。

“这次办案采用多元救助帮扶方式,

当好乡村“护苗人”

近日,贵州省龙里县龙山镇莲花村董下小学的25名学生,走进该县青少年法治教育基地。检察官从生活中常见的法律问题到预防性侵害和毒品犯罪,从拒绝校园欺凌到预防网络诈骗,带着学生们开启了一段精彩纷呈的法治之旅。活动现场,既有知识竞答,也有职业模拟,让孩子们在互动、模拟、体验中收获法律知识,遨游法治海洋,争做守法少年。

“我在朋友圈看到了检察院青少年法治教育基地,就想带着村里的娃娃来参观学习一下。”说起此行目的,带队的村干部



邓成鼎满怀喜悦地说:“今天不仅是带娃娃来学习,我也借此机会学习了未成年保护知识,要努力当好乡村‘护苗人’。”

本报通讯员王家婷摄

【公告】

检察日报2023年5月26日(总第10226期)

王善甲:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

福建晋江市人民法院:本院受理李华庆诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。如不按时答辩,可在公告期满后15日内向本院递交答辩状,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后3日9时(节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。